

各界：「三個有利於」闡政改關連 促反對派勿漠視主流民意 禍普選將賠議席



香港文匯報訊(記者 李自明、鄭治祖)香港特區政府下月將啟動政改第二輪諮詢，國家主席習近平昨日在會見特首梁振英時提出了「三個有利於」。香港社會各界昨日指出，習主席的「三個有利於」互為關連，既反映中央深明政改問題最終關乎到每個香港市民的福祉，也提醒港人要明白維護國家主權、安全和發展利益的重要，這樣香港才能繁榮穩定地有所發展，市民才能安居樂業。他們呼籲香港反對派不要漠視社會支持政改向前、希望生活更美好的主流民意，否則不單會賠上普選特首及立法會的機會，更會在將來選舉中賠上自己的選票。

盧文端：國家利益需注意

全國政協外事委員會副主任、全國工商聯副主席盧文端昨日在接受香港文匯報訪問時表示，習主席的「三個有利於」講話，是根據香港目前的政治形勢而提出的，目的是要提醒港人推動政改時，要從民生和社會穩定出發，特別是要注意國家主權和發展利益。他說，「佔領」事件清楚顯示外部勢力隨時藉「民主」口號煽動違法行動與中央對抗，干預香港事務和中國內政，然而，香港目前尚未就香港基本法第二十三條立法，在這種情況下推行普選，更須從嚴考慮國家安全和發展問題。盧文端續說，特首必須愛國愛港，提委會過半數通過，正是基於國家安全的考慮，如果討論政改時忽視外國勢力問題，將不利國家發展和港人安居樂業。

劉迺強：違民意必失選票

香港基本法委員會委員劉迺強表示，習主席提出的「三個有利於」，既從國家層面，也從香港發展及市民層面看政改問題。他坦言，「一國兩制」過去的表述較為空泛，但國務院在今年6月發表了關於「一國兩制」白皮書，已凸出一國主權、安全及發展利益問題，今次習主席的講話也給予港人再次提醒。

劉迺強並強調，中央深明政改問題最終關乎到每個香港市民的福祉，「香港的政改應該明白，任何選舉為了什麼？大家都是為生活好過一點。如果香港大部分市民都想政改先行一步，但反對派仍然反對，我相信他們最終會賠上自己的選票。」

蔡毅：體現中央關心政改

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅指出，目前有一部分人發表損害法治民生、鼓吹外部勢力干預香港事務的政改意見，習主席特別提到政改發展「三個有利於」，體現了中央非常關心香港的政制發展，而這些「有利於」更是根據香港的經濟和政治實際情況，鮮明地提出來的政制發展要點。他分析，「三個有利於」的核心就是要堅持「一國兩制」，特別是注意「一國」作為落實「一國兩制」以至普選的前提，只有以「一國」為前提，國家安全和香港繁榮穩定才有保證，習主席是期望港人討論政改不能偏廢，避免社會只顧政治忽略國家主權和香港經濟。

陳勇：國家安全社會安穩

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇指出，習主席提出「三個有利於」，涵蓋了一個社會應守的三大原則：先守好國家安全，市民生命財產才有保障，生活才能美滿這是討論政改的基礎，各界都應遵守，如果國家中門大開，任由別人入侵，收入和利益流到別處，社會便難言安穩，所謂「民主生活」都只是空中樓閣。他比喻道，「三個有利於」好比維護一個家庭的基本原則，首先家庭必先做好防盜措施，不能任由他人瓜分財產，破壞家人關係，家人才能安心各安其位，確立安穩生活，家庭才能美滿。

劉佩瓊：護「一國」港有責

港區全國人大代表劉佩瓊認為，習主席在香港普選特首問題上，再次提到要有利維護國家主權、安全和發展利益，貫徹了中央在「一國兩制」白皮書中的原則。她希望港人明白香港作為國家的特區，有責任及義務維護「一國」的憲法要求，在特首普選問題上，必須在香港基本法及全國人大常委會相關決定下，選出愛國愛港的特首，維護國家利益。

劉兆佳：重申須符人大決定

全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，習主席在會面上重申香港政改要符合香港基本法及全國人大常委會的相關決定，意味即使政改方案最終未能獲立法會通過，中央也只會「任由它發生」。

簡松年：外力滲透失保障

身為香港律師的全國政協委員簡松年表示，習主席的

「三個有利於」，重點是維護國家主權、安全和發展利益；「一國」是「兩制」前提，討論政改，如果普選令香港成為外部勢力滲透的地方，危害到國家主權、安全和發展利益，香港的發展也不可能得到保障，反之，香港落實符合國家安全的普選，有利國家發展，國家才能推出更多如「滬港通」、個人遊等有利香港的措施。

黃國健：維護國家香港穩定

工聯會立法會議員黃國健認為，習主席提出的「三個有利於」是互相關連，也貫徹了中央一向對港的方針政策，提醒香港人明白維護國家主權、安全和發展利益的重要，這樣香港才能繁榮穩定地有所發展，市民才能安居樂業。

他續說，特區政府將展開第二輪政改諮詢，希望聰明務實的香港人，尤其是手握政改方案投票權的反對派議員，能夠推動政改向前，「2017年有了特首普選，2020年才有普選立法會，事實上，2017年全港數百萬合資格市民有份投票，總比1,200人的選委會來得進步。」

宋小莊：棄不切實際期望

全國港澳研究會會員、法學博士宋小莊認為，習主席在政改問題上除了指出要符合本地實際情況，依法有序推進，更明確提出「三個有利於」，是要重申香港政改發展，必須以維護國家主權、安全和發展利益為前提，希望香港人不要再有不切實際的期望。

他指出，中央過往已多次強調特首普選候選人不可以對抗中央，他深信中央必定堅守政改底線，確保選出愛國愛港的香港特首。他並寄語特區政府在第二輪政改諮詢文件中，遵照中央底線定出清晰框架開展諮詢，以免留有空間觸發新一輪爭拗，一旦處理不善，隨時掀起「佔領」第二波。

齊挺拓經濟固優勢免遭淘汰

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家主席習近平昨日在會見特首梁振英時，表示香港政制發展應該有利於居民安居樂業，有利於社會繁榮穩定等，國務院總理李克強則呼籲港人要珍惜香港目前來之不易的成就及地位。香港社會各界認為，「佔領」事件對香港經濟民生的衝擊顯而易見，國家領導人強調要港人安居樂業、社會繁榮穩定，並重申香港成就得來不易，是勉勵港人今後更要集中精力發展經濟，鞏固優勢，重蹈「佔領」覆轍只會被周邊城市淘汰。

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端昨日在接受香港文匯報訪問時指出，香港貨櫃碼頭和國際機場世界名列前茅，全球地位來之不易。港人在經歷「佔領」事件後，李總理在會見特首梁振英時特別重提香港優勢，是希望港人懂得珍惜和感恩，不能只講政治而犧牲經濟民生。經濟民生更應重於政治，在討論政改時，香港社會不能失諸本末，將所有事情政治化。

劉兆佳：中央續挺拓經濟

全國港澳研究會副會長劉兆佳相信，中央政府不會因為「佔領」行動對中央權威的挑戰，而改變支持香港經濟發展，特別是產業轉型升級。民建聯立法會黨團召集人葉國謙則指，中央充分肯定了特首和特區政府的工作，相信中央會在「一國兩制」原則下，繼續加大在經濟上支持香港。港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳

勇指出，在香港反對派「佔領」期間，「佔領」者只為自己政治利益，剝削他人的謀生權利，特別是一些參與「佔領」的年輕人，人生經歷不足，不知道香港的成就是日積月累才有的成果。他說，李總理語重心長點明香港優勢，並希望大家珍惜，是希望港人特別是年輕人，不要失去了才後悔，否則已經太遲。而經歷過「佔領」事件教訓後，港人更應及時將精力重新集中到經濟上來。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅表示，香港應將經濟發展放在首位，然而，「佔領」事件對香港經濟的衝擊有目共睹，李總理此時特別提出港人要珍惜香港優勢，是寄望港人在「後佔中」期應再集中精力發展經濟，盡快回復香港失去的一些優勢。

全國政協委員簡松年提到，投資和旅遊最重視政局穩定，然而，由於「佔領」事件影響，香港的自由經濟排名下降，部分投資者跑到新加坡或其他政治安穩的城市去投資，遊客也擔心人身安全減低了訪港意慾。李總理語重心長地提醒港人「佔領」事件已影響了香港一些得來不易的競爭優勢，港人應該珍惜成就，切勿捨本逐末。

容永祺：身在福中要知福

全國政協委員容永祺指出，香港的金融以至航運貿易，均有賴香港的穩定環境和法治優勢，「佔領」事件暴露出一些政客的違法行動



葉國謙 容永祺

對香港競爭力的損害，不利吸引外資。如果香港繼續沉淪下去，只會被周邊競爭對手淘汰。李總理的勸勉，正要提醒港人「身在福中要知福」，不要因為政改自亂陣腳，今後更應把注意力集中到經濟發展。

全國港澳研究會會員、法學博士宋小莊認為，中央領導人充分肯定了梁振英及特區政府的施政，包括處理違法「佔領」行動的表現。他坦言，中央一直以來對港方針政策不變，希望香港能夠發展經濟，改善民生，推進民主及社會和諧，今次李克強總理再次提到港人要珍惜發展成就，港人必須反思，今後不能只周旋於政治爭議，而忘記了自身優勢，「香港發展經濟向來放第一位，但近年內地城市，甚至澳門也急速發展，如果香港繼續錯過機會，將來會好蝕底。」



李慧琼

她指出，民建聯自創黨以來，一直身體力行做好中央和香港之間的橋樑角色，也了解年輕人的訴求，沒有脫節。她呼籲各界要建立互信的同時，要信任民建聯在這方面的工作。

「一國兩制」國情教育需改善

被問及近期有民意調查指稱，港人的「國民身份認同」跌至新低，李慧琼坦言原因複雜，其中一個問題是香港多年來承襲英國殖民統治的教育制度，「去國籍化」、「去民族認同感」的安排沒有改變，令香港年輕人對中國近代史缺乏認識。因此，「一國兩制」、國情教育有很大改善空間。

另外，被問到未來會否參選特首，李慧琼說這是很「大遙遠的事」，又強調要擔任特首，需要很有能力和承擔。

領導人肯定梁班子 勉港應對「不合作」



張國鈞 梁祖彝 攝 林健鋒

香港政界人士昨日分析，中央昨日充分肯定梁班子，一方面是認同特區政府處理「佔領」行動的手法，一方面也考慮到特區政府在香港反對派發起的「不合作運動」下將面臨更大挑戰，有需要明確支持特首施政，並鼓勵特區政府克服困難。

全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日在接受傳媒訪問時分析，習近平主席和李克強總理充分肯定特區政府的工作，是因為欣賞香港的「佔領」行動可以和平結束，並預期特區政府未來將面臨更大的挑戰，故中央領導人有必要肯定梁振英的工作，藉著明確支持特首的態度，來鞏固其管治地位。

林健鋒：和平清「佔」受讚

行政會議成員、香港經濟民生聯盟副主席林健鋒表示，特區政府過去一年在房屋及民生等方面，都照顧到有需要者，即使部分措施並未「立竿見影」，但不代表梁振英「無做嘢」，而過去數月，違法「佔領」行動發生了不少暴力衝擊行為，影響了特區政府及香港社會運作。

他續說，特區政府，特別是紀律部門以最大容忍妥善處理問題，故中央給予了充分的肯定。中央領導人公開肯定香港特區政府的表現，是希望香港社會各界支持當局的施政。工聯會立法會議員黃國健認為，中央充分肯定梁特首和特區政府的工作，明顯與處理「佔領」問題有關，「雖然「佔領」行動持續逾兩個半月，但特區政府最後總算完善地化解了這次的危機，維持社會整體的穩定發展，因此中央領導人給予肯定，是有其道理的。」

他坦言，違法「佔領」雖暫告一段落，但反對派仍然發動所謂「全面不合作運動」，試圖拖垮特區政府施政，故中央領導人對特區班子的鼓勵是十分重要的，「現屆政府每行一步都十分艱難，面對的挑戰亦比歷屆政府大，我相信中央領導人對此表示理解，除了給予鼓勵外，也會繼續支援香港發展，給予實質支持。」

張國鈞：解決民生有成績

民建聯副主席張國鈞指，自梁振英上任特首以來，一直努力並決心解決各種民生問題，即時回應了市民的訴求，包括推出長遠房屋策略解決房屋問題，又解決「雙非」、奶粉短缺等問題，即時回應了香港市民訴求，中央領導人對此給予了充分的肯定。

他續說，中央政府非常了解香港情況。在香港政制發展問題上，中央知道香港有市民對政制有強烈和不同意見，特區政府早前承諾向中央遞交民情報告，相信特區政府會繼續如實、全面向中央反映香港的情況。

他坦言，香港市民目前的共識，就是政制要「向前行」，目前的討論只是步速上的不同，只要抱著為香港好的心，無論提出甚麼意見，理性包容地談，仍會有很大的討論空間。他並期望立法會通過特區政府的政改方案，解決多年來的政改爭拗，此舉將對社會整體氣氛有良性發展，並有助解決社會其他問題，避免香港經濟空轉以致落後區內其他城市。

香港基本法委員會委員劉迺強認為，中央領導人給予梁振英及特區政府恰如其分的评价，是因為2014年確實是施政困難的一年。梁振英在反對派不斷「搞搞震、爭曝光」，甚至發動違法「佔領」的情況下，仍能率領團隊做到不少工作，落實措施，是非常難得的。

李慧琼：依「一國兩制」發展民主

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政會議成員、民建聯副主席李慧琼昨日表示，香港的普選大門已經打開，香港社會一定要在「一國兩制」的基礎上走民主路，任何對抗、抗爭都只是「行錯路」，並促請聲稱要杯葛第二階段政改諮詢的反對派政黨，必須冷靜思考，積極參與，「只喊口號爭取民主係無用。」她並呼籲港人反思如何與中央共處，建立互信，令民主發展可以行前一步。

搞對抗不可能撼動人大決定

李慧琼近日在接受電視節目訪問時表示，香港特區一定要在「一國兩制」的基礎上走民主路，找出中央和特區政府認同、港人接受的方案，而非所謂「港人自決」，甚至是搞「港獨」。她並批評「佔領」者提出的口號，是錯誤理解香港基本法，而任何對抗、抗爭都是「行錯路」，不可能迫使中央改變全國人大常委會有關香港政改問題的決定。

曾指「佔領」行動有外國勢力介入的李慧琼表示，中央擔心有部分港人利用民主旗號與外國勢力合作，把香港特區變成擾亂、拖慢中國發展的基地，而部分港人亦抗拒中央，不真心相信中央會給予港人民主，令雙方欠缺互信，令香港民主無法行前一步。

李慧琼強調，中央可考慮與香港社會各界建立常溝通機制，港人更須反思如何與中央共處，「唔好話有政黨入中聯辦同中央官員溝通就係「叩頭」、接受統戰……統戰即是溝通，大家唔好妖魔化。」香港傳媒也要為此反思，「香港媒體亦好得意，(反對派)去美國或英國駐港領事館商討，又覺得好正常。」

因應特區政府快將展開第二階段政改諮詢，李慧琼強調，香港特首普選的大門已經打開，希望早前聲稱要杯葛諮詢的香港反對派政黨冷靜思考，積極參與，「只喊口號爭取民主係無用，唔俾香港行前一步，係真正為香港爭取民主，定係想做民主英雄？」